

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Depósito
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que concione la suscripción desde el día 15 en adelante se le dará un mes de regalo gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta España...
ANUNCIOS
Qu 1.ª plana... 015 cts. palabra.
2.ª y 3.ª... 025...
4.ª... 010...
ESQUEMAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales.
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 75

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Notas del día

La salida del señor Bergamín del ministerio de Instrucción pública ha venido a renovar los comentarios, alrededor de nuestra deseada Universidad regional.

Opinan unos que esto acaso favorezca nuestros deseos, pues sabido es el criterio opuesto del ministro saliente a la creación de nuevas Universidades, criterio que había hecho casi zozobrar nuestras esperanzas.

Cierto que, sin la presión del conde de Romanones, el señor Bergamín no habría hecho, ni mucho menos, gran hincapié en su negativa, dados la forma de nuestra demanda y el fundamento racional en que ésta se apoya.

Opinan otros que el señor Bugallá, por lo mismo que desempeña de un modo interino la nueva cartera, no se atreve a alterar gran cosa la pauta trazada por su antecesor; y no falta quien, en este cambio, vea probabilidades de éxito para esta justísima aspiración.

Nosotros confiamos en el entusiasmo y en la decisión de nuestros representantes en Cortes, y muy especialmente del señor Cierva, don Isidoro, que en sacar adelante empresa de tanta importancia local tiene un fervoroso empeño.

Como habrán leído nuestros lectores en otro lugar, la cuestión Mercado ha sido favorablemente resuelta, y borradas las diferencias que existían entre los partidarios de uno y otro proyecto.

El arreglo se ha hecho de un modo delicado; y en forma tal que no resulten molestias, ni rozaduras de amor propio; lo cual conseguimos con satisfacción, amigos como somos de que la paz reine en Varsovia.

Y, antes que en Varsovia, en Murcia.

Y el trece Santa Lucía.

Queremos decir con esto, que nos hallamos en los días precursores de los alegres mercados y de los días pascales, en la mitad de la consabida cuesta de Navidad, tan penosa para los cómicos y tan trabajada para modistas, sastres, sombrereros y demás industriales de la indumentaria.

Claro es que las pícaras circunstancias, que son un factor tan inseparable de la vida, nos van a empujar mucho las alegrías propias de las fiestas que se avecinan. Pero siempre habremos de dar gracias a Dios, que nos tiene alejados de los horrores de esa feroz carnicería que está aniquilando a Europa.

Con que lleguen las Navidades en la paz que actualmente disfruta España, con relación a esa lucha terrible, bien podemos alegrarnos. Nos hallamos, pues, con vistas al aguinaldo, ó miente la copla que

El ocho la Concepción y el trece Santa Lucía...

COSAS

El Gobierno serbio ha leído en la Cámara un Mensaje en el que hace constar su admiración hacia el valor y el comportamiento de los soldados de Serbia.

También debía admirar las traqueceras.

Porque no pasa día en que no se

traguen dos ó tres cuerpos de austríacos.

Pero cuerpos de ejército, ¿eh?

En Rusia ha dejado de existir el ministro de Instrucción pública M. Caso.

Aquí ha ocurrido una cosa por el estilo, aunque este caso no es tan lamentable.

Bergamín ha fallecido ministerialmente; pero su persona goza de buena salud y de buenos pulmones.

¿Verdad, señor conde?

Dicen de Rotterdam que la flota aliada ha bombardeado nuevamente el litoral belga.

La derecha prusiana, se ha visto obligada a internarse perdiendo sus posiciones de la costa.

Vamos: que los alemanes han perdido la causa y las costas.

El emperador de todas las Rusias ha visitado Ekatarinodar.

La verdad es que usan unos nombres por aquellas tierras la mar de buenos para hacer endecasílabos.

Eso de Ekatarinodar se parece al juego aquel de «amagar y no dar».

Ha llegado a París, procedente de Burdeos, el ministro Bienvenido Martín.

La prensa, como es natural, habrá dicho: «Sea bienvenido.»

Y esto es una verdad como un mortero de 42.

Estamos tomando aquí un poco á chirigota el que se nos dé «Marina», «La Tempesta» y algunas otras obras que fueron el encanto de nuestros queridos abuelitos.

Pues en el teatro Apolo de Madrid se está poniendo ahora aquella zarzuela célebre de Larra, Barbieri y Rogel, «La vuelta al mundo.»

También allá cuecen habas.

«La vuelta al mundo» es sencillamente, la vuelta a los tiempos de la Nanita.

¿Cómo andaré el arte moderno que es preciso dedicarse al feo vicio de levantar muertos!

CH.

DE COLABORACION ESPECIAL

Desde la Villa y Corte

Al margen de la actualidad
Recuerdos de un viaje por Marruecos.

II

En los últimos días del mismo mes de Junio fui recibido en Fez por el sultán Muley Hafid.

Me asombra ahora un poco la aventura de aquel viaje que me llevó al corazón del Imperio. Cincuenta leguas á caballo desde Larache á Fez, en pleno verano y en pleno hervor de rebeldía.

Para no tropezar con el campamento del Roguí, que asediaba á Fez, tuvimos que desviarnos de la ruta y entrar en la ciudad santa por un camino de infierno: la cuenca abrasada del río de la sal. ¡Más de treinta y ocho leguas de inmensas y áridas llanuras desde Alcazarquivir á Fez, sin otro oasis que las riberas del Segú!

¿Repetiría ahora la locura de aquel viaje? Creo que no. Por otra parte, ya no habría necesidad de repetirla.

El Marruecos de 1914 no es el de 1909.

A los dos días de mi llegada á Fez fui admitido á la presencia del emperador en audiencia particular. Había solicitado y conseguido esta audiencia el doctor Belenguer. Poco después de medio día nos apeábamos en el inmenso patio del alcázar mi amigo é intérprete, el señor Hugo Engerer y yo.

Engerer y Belenguer vestían el traje marroquí.

El patio es un inmenso cuadrilátero murado, con el aspecto de vetustez, de ruina, de abandono, que imprime carácter á todo el Imperio.

Mientras llegaba el momento de la audiencia contemplábamos el pintoresco cuadro.

Caballos de largas crines ensillados ó en pelo atados á férreas argollas atadas al muro; monturas, jaezes, armas, disemicados por el suelo; mendigos leprosos, ciegos mostrando las vacías cuencas ensangrentadas, abrasados por el feroz suplicio del hierro candente; grupos de moros desarrapados aquí y allá tumbados cara al sol ó formando grupo en cuclillas; un pe-

lotón de soldados ridículamente uniformados (parecían monos-vabios) hacía la instrucción al mando de un sargento francés.

Allá, al fondo del patio en el resplando de un pequeño pabellón de construcción moderna, adosado como una verruga á la enorme mole del alcázar, divisábamos al sultán tumbado en un horrible sofá de reps verde, que dejaba escapar el pelote por los desgarrones de la tela. Un sofá de casa de huéspedes... de las más económicas.

Pasaron unos minutos antes de que Belenguer viniera á decirnos que Muley Hafid nos permitía acercarnos á su imperial persona. Era el emperador, el sultán, el amo, y sin embargo no me produjo la impresión de majestad que trascendía de Abdel Azís. En el rostro, en los ojos, en la voz, observé enseguida un singular parecido con el desterrado de Tánger. Mucho más corpulento que su hermano, barbado, macizo, desaliñado en el vestido, daba una sensación de fuerza, de

energía, pero no de majestad. Ocupaba el Trono, pero se adivinaba que había vivido lejos de sus gradas. No tenía el cuño de realza de aquella triste sombra blanca que yo había visto pocos días antes en la frondosa huerta del Marsán. Sin que ningún rasgo especial de su fisonomía justificase mi impresión me pareció hallar en su rostro, un vago, un fugitivo rastro de brutalidad. Aprensión tal vez. El día anterior me habían enseñado el sello imperial sobre la puerta olavada del infortunado Kitani. Aquel sello era la marca lúgubre que señalaba al horror de las gentes la casa del ajusticiado. Días antes el Kitani había muerto en un obscuro calabozo pidiendo inútilmente en su agonía una gota de agua que mitigase su horrible sed.

La entrevista con Muley Hafid, fué larga. Se me ha quedado muy impreso en la memoria un detalle. Cuando yo arriesgaba alguna pregunta de matiz político, el sultán miraba fijamente a Belenguer... sonreía y no contestaba. Sin em-

bargo, ó de sus labios el fracaso de nuestra reciente Embajada, la historia desastrosa de las negociaciones dirigidas por Merry del Val. La inquina del emperador contra el ministro español desataba su lengua. Habló también Hafid de España, friamente, sin efusión. Recuerdo que traté de alegar los títulos de mi patria, (convivencia de siglos, vínculos de raza, monumentos, cultura, idioma), á la preferencia del sultán sobre otras naciones. Muley Hafid replicó con una frase breve que á mí me pareció un monosílabo. Interrogué al intérprete y Engerer me contestó: Dice el Sidna (el señor) «que para todas las naciones son iguales.» ¿Fué reserva diplomática? No lo sé pero la réplica seca de Hafid me impresionó desagradablemente. No podía yo suponer entonces que unos cuantos días después correría á torrentes la sangre española en los campos del Rif.

Cuando hace unas semanas cruzaron por Madrid los dos sultanes, recordé la visita de Tánger, la entrevista de Fez. Vi de lejos Abdel Azís, siempre arrebujaado en su jaique blanco, siempre triste. Vi á Muley Hafid más corpulento que nunca, obeso como un buen burgués satisfecho. Unos cuantos años han acabado con el imperio y con la majestad de los sultanes. Me dijeron que ambos hermanos se dirigían á Francia con objeto de reclamar el cobro de sus respectivas pensiones. ¡Pobres águilas caídas, domesticadas, iban en vuelo bajo hacia Burdeos, dispuestos los dos á defender sus ochavos en la antesala de Mr. Poincaré!

LUIS LOPEZ BALLESTEROS.

Los naranjeros

Esta mañana, conforme estaba anunciado, se ha verificado en las Salas Consistoriales la reunión de los cosecheros y exportadores de naranja para tratar de poner remedio al desastre que amenaza á este rico fruto de nuestra vega.

Presidió el exconcejal señor Hernández Arce, iniciador de la reunión.

— 574 —

— 571 —

Peyrolles, cuando estuvieron en sitio en que no podían oírse.

—El jorobado está en el baile—respondió éste.

—¡Diantre, lo sé! Yo mismo le he dado la invitación.

—¡No habéis tomado informe de ese hombrecillo!

—¿Y dónde diablos quieres que fuera á buscarlos?

—Desconfío de él.

—Desconfía cuanto quieras. ¿Eso es todo?

—Ha estado hablando con el Regente esta noche durante más de una hora.

—¡Oo el Regente!—dijo Gouzaga asombrado.

Pero recobrando en seguida su sangre fría, añadió:

—Sin duda, tendría muchas cosas que decirle.

—Muchas cosas, en efecto. Vos juzgareis.

Y Peyrolles le refirió cuanto había pasado en la tienda india. Cuando concluyó, Gouzaga se echó á reír, mientras le miraba con piedad.

—¡Esoos jorobados tienen mucho talento!—contestó negligentemente Gouzaga.—Pero un talento raro, extravagante y disforme como sus

—¿Qué pretenderá ese jorobado?

—¿Qué te ha dicho, Ohaverny?

—Cuéntame en secreto.

Todos sus amigos le rodearon. Ohaverny les miró con aire distraído y sin darse cuenta de lo que decía, murmuró:

—¡Hay fiestas que no tienen mañana!

La música había cesado en los salones.

—La multitud hacíase cada vez más compacta en el jardín, donde se tramaban innumerables intrigas.

El Príncipe de Gouzaga, cansado de esperar en la antecámara del Regente, entró en los salones. Su gracia natural y su brillante palabra, le habíase conquistado gran favor entre las damas.

—Carecía de los libros modales de la época.

—El diablo, sin embargo, no tenía nada que enviárselo.

La Duquesa de Orleans le profesaba alta estimación y el abate Fleury, preceptor del joven Rey, para quien nadie era demasiado perfecto, le creía un santo.

Cuando había pasado aquel día en el hotel de Gouzaga, fué ampliamente refrido, para sacar diversas consecuencias por los gaceticeros de la Corte.

nión, explicando el fin que se persiguió y la necesidad que existía de una acción activa y eficaz que solo se conseguiría uniéndose cosecheros y exportadores para la defensa de estos intereses que son á unos y á otros comunes.

Don Miguel Andugar abunda en consideraciones análogas á las expuestas por el señor Arce y como él hace un llamamiento á la unión, que es el único medio para conseguir el fin nobilísimo que se persigue.

Interviene aclarando el objeto de la reunión, don Antonio García Hernández.

Don Bonifacio Costa y don Nicolás Gómez Tornero abogan por la unión.

Don Adrián Viudes, dice que si se pide la unión es para que se trate de las demandas y ofertas referentes á la naranja para que todos á una sepan el camino que se ha de seguir.

El señor Costa habla de lo mucho que tardan los vapores en llegar á su punto de destino.

El señor García Ramos protesta como representante de las compañías navieras.

Habla también en favor de la unión el representante de los señores Lorca é hijos, pide que el señor García Hernández que hace de secretario tome las adhesiones de los allí presentes que estén conformes con esa unión.

Se adhieren todos los allí reunidos.

El señor Arce pide se nombre la directiva.

El señor Atué dice que sólo tres requisitos únicos se necesitan para que se nombre á gusto de todos la junta:

Unión, actividad y confianza en todos.

Se procede á la elección de junta quedando designados por unanimidad los siguientes:

Presidente, don Emilio Cortes; vicepresidente, don Nicolás Gómez Tornero; secretario, don Antonio García Hernández y vocales, don Adrián Viudes, don Domingo Hernández, don Francisco Hernández Arce, señores Tudela hermanos y un cosechero ó exportador de Totana.

El nuevo presidente propone la formación de una junta asesora compuesta de los mayores exportadores.

Dice que las circunstancias son muy difíciles y el éxito no es seguro en la empresa que llevan.

El señor Viudes propone la creación de un reglamento.

Así se acuerda.

D. Francisco Tudela dice que lo primero que ha de resolver la Junta es dar salida á las cajas de naranja que hay detenidas en Cartagena.

Así se acuerda.

Se pide un voto de gracia para la directiva.

Hernández Arce da las gracias á los reunidos por haber acudido á su llamamiento.

Termina con un viva á la exportación naranjera murciana que es contestado por todos.

Se levanta la sesión.

Esta tarde á las dos se ha reunido la Directiva.

El beneficio de Bojart

Como era de esperar, la función á beneficio de nuestro paisano Javier Bojart, va á ser un acontecimiento artístico y además de positivos resultados para él.

El pedido de localidades es muy grande y el teatro estará brillantísimo en la noche del miércoles.

Para esta función han tomado plateas las siguientes sociedades: La Peña, el Casino, Círculo Conservador, Tiro Nacional, Círculo de Bellas Artes, la Juventud conservadora y la Federación de Dependientes.

Los señores: gobernador, alcalde, presidente de la Diputación, delegado de Hacienda, don Isidoro de la Cierva, don Emilio Díez, don José Viudes, don Andrés Almansa, señora viuda de Revenga, don

Alejandro Delgado y don José Hernández. Mañana continuaremos la lista y daremos el programa

Por los Teatros

Romea
Por enfermedad de la tiple Antonia Arrieta, hubo de suspenderse anoche el estreno de «Las golondrinas».

Esta noche se estrenará esta obra.

Ortiz
Muy favorecido se ve á diario este teatro, donde está consiguiendo un gran éxito el transformista «Foliers».

Este notable artista es uno verdadera notabilidad en las imitaciones de artistas.

Todas las noches es aplaudidísimo.

Circo
Muy concurrido se vió anoche este teatro.

Las películas que se proyectan son de las de mayor interés y novedad.

Ayuntamiento

Sesión del día 11
Preside el alcalde y asisten los concejales señores Poveda, Palazón, Baeza, Martínez Jover, Marqués de Ordoño, Jover, Guillamón, Martínez Illán, Clavijo, Morote, Solís, Galán, Jara, Arnaldos, Lapuente, Mira, García Martínez, Pérez López, Ródenas, Durán, Oánovas, Noguera, Soriano, Pérez-Bertoluci, Salmerón, Flores, Caballero, Medina, Sanz, Martínez Torres y Abellán.

Queda aprobada el acta y las cuentas y pagos de la semana.

El mercado viejo
Se lee el informe de la comisión de Hacienda y Propios, de la reconstrucción del Mercado de Verónicas, el cual es un proyecto mixto en donde se han tomado del de el señor Cerdán y del señor Rodríguez todo lo beneficioso que hay en ellos para Murcia, dentro del perímetro del que hoy existe.

El señor Guillamón presenta una enmienda firmada por algunos demócratas y sostenida elocuentemente por el señor Jover.

Este trata de demostrar que los puestos al exterior como hoy existen son beneficiosos para el nuevo mercado.

El señor Solís combate la enmienda manifestando que él siempre ha sido partidario que se tomara de los dos proyectos lo mucho bueno que encierran.

Ruega se deseché la enmienda.

Baeza manifiesta que él y sus amigos políticos votarán el dictamen desechando, por consiguiente, la enmienda porque aquel ha venido á darle la razón cuando el propósito en una de las comisiones ha baidas que el proyecto del señor Cerdán restringido y con los accesorios y dependencias que prudentemente cupieran en el recinto del mercado actual; llenaría las aspiraciones de aquel barrio, y esto precisamente es lo que se sostiene en el dictamen de la comisión.

Soriano rebate con habilidad y elocuencia la enmienda sostenida por Jover demostrando que las exigencias modernas prefieren que

los mercados sean cerrados porque así tienen más condiciones de seguridad; es más fácil su limpieza y resulta por tanto más higiénico.

Pérez López abunda en los mismos razonamientos que los anteriores creyendo debe rechazarse la enmienda; y argumenta á lo dicho por Jover que no todas las obras que ejecutan los municipios, han de ser de los arquitectos municipales, cual sucedió con el Teatro Romea cuyo proyecto es del señor Millán.

Rectifica de nuevo Jover con los mismos argumentos anteriores, terminando con un párrafo sentimental alusivo á la guerra europea y que nada se relaciona con el mercado.

El alcalde dá el asunto por suficientemente discutido y se proceda á la votación.

Queda por lo tanto desechada la enmienda por 23 votos contra 9.

Jover pide de nuevo la palabra para manifestar su deseo de que se haga pronto la reconstrucción del mercado de Verónicas.

El señor Baeza hace un ruego en el mismo sentido.

El alcalde contesta que la realización del proyecto que se acaba de aprobar será un hecho, porque es el deseo vehemente de un barrio populoso y un compromiso de honor de la alcaldía.

Se acuerda, previo el informe de la comisión, que el corte del agua en la acequia de Barrera tenga lugar el día 20 para continuar las obras en dicho cauce con las 9.082 pesetas que ha enviado el ministro de Fomento y que de no gastarlas inmediatamente habría que devolverlas en 31 de Diciembre.

Ruegos y preguntas
Baeza ruega se conceda un donativo para un extraordinario para los presos, uno de estos días de Pascua.

Pide un voto de confianza para el alcalde con objeto de que sea él quien lo haga como sea costumbre.

Palazón ruega se telegrafe al ministro de Instrucción pública pidiendo la Universidad.

El Alcalde contesta que le parece oportuna la manifestación del señor Palazón y que se telegrafe inmediatamente.

Se levanta la sesión.

Desde Yecla

Nuestra Patrona

Según tradición, el día 7 de los corrientes, se efectuó el traslado de nuestra excelsa Patrona la Inmaculada Concepción, desde el santuario del Castillo, situado en el monte de dicho nombre, á la iglesia parroquial de esta ciudad, celebrándose el martes, y con toda solemnidad, la procesión en honor á dicha imagen.

Durante los días que permanezca entre nosotros, nuestra queridísima Patrona, que será hasta el próximo día 20, habrá funciones religiosas en la referida parroquia, estando los sermones á cargo de distinguidos y elocuentes oradores, tanto de fuera como de esta localidad.

Enfermo
Se encuentra un tanto indispuerto, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido y popularísimo alcalde Ilmo. Sr. D. Luis Ibañez Pizana, por cuya razón y muy

á pesr suyo, no pudo presidir la procesión del martes.

Sinceramente le deseamos un rápido y total restablecimiento á tan ilustre enfermo, el cual está siendo visitadísimo; prueba enéquivoca de las generales simpatías de que goza en esta localidad.

Corresponsal
10 de diciembre de 1914.

LAS CORTES

(Por telégrafo)

Senado
Sesión del día 11.

II.—A las 11'15n.

A las tres y media se abre la sesión bajo la presidencia de Azcárraga.

En los escaños hay bastante concurrencia.

En el banco azul Dato y el ministro de Fomento.

La crisis
El Presidente del CONSEJO hace uso de la palabra.

Explica lo ocurrido ayer en el Congreso y da cuenta de la dimisión que presentó de su cargo el ministro de Instrucción.

Añade que después de consultar con el rey ha sido designado Bugallal para ocupar interinamente la cartera.

Hace constar que esto nada tiene que ver con el programa del Gobierno que seguirá desarrollándose en todos sus detalles.

GULLÓN habla sobre la crisis, haciendo algunas consideraciones y diciendo que puede considerarse al Gobierno como interino.

El presidente del CONSEJO contesta á Gullón diciendole que solo es interina la cartera de Instrucción.

Orden del día
Continúa la discusión el proyecto de riesgos del Alto Aragón.

MOLES continúa el discurso que comenzó ayer.

Combate minuciosamente algunos puntos del proyecto.

MORAL interviene brevemente. Se suspende el debate.

Se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión á las tres de la tarde.

Preside el Sr. Basada. Hay gran concurrencia de diputados.

Las tribunas están repletas. En el banco del Gobierno están Dato y los ministros de Hacienda, Gobernación, Estado y Guerra.

La crisis
El presidente del CONSEJO dice que no tiene que relatar lo ocurrido en la sesión de ayer por ser de todos conocido.

Habla de la reunión que celebraron los ministros y de la dimisión que presentó Bergamín.

Lamentase de haber tenido que

GARGANTA NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA
CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALMARO Y PLATERIA, 57

COMPREN, COMPAREN y PRUEBEN de donde quieran un CAFE

y después, PRUEBEN, COMPAREN y COMPREN el de CINCO pesetas Kilo de

Cafés-Crespo

vereis la diferencia en todo y por todo.

prescindir de su cooperación inteligente.

Dá cuenta de su viaje á La Granja y del nombramiento del ministro de Hacienda para ocupar interinamente la cartera de Instrucción.

Dice que la crisis no ha tenido otra transcendencia que la de un cambio de personas.

Hace constar que, amante como el que más del régimen parlamentario, desea vivir en perfecta armonía con todos; aunque, como es natural, la última palabra la diga siempre la mayoría.

(El presidente sa marcha al Senado á dar cuenta de la crisis).

SORIANO habla de lo ocurrido ayer en la Cámara.

Censura á Bergamín y al conde de Romanones que se desafiaron ayer.

Refiérese á la cuestión de la neutralidad y manifiesta que por patriotismo se abstendrá de plantear este debate.

SANTA GRUZ, también censura el espectáculo dado ayer.

Se muestra conforme con las palabras de Soriano respecto á la neutralidad.

El ministro de la GOBERNACION interviene para manifestar que el Gobierno mantiene su compromiso de no discutir la neutralidad.

Niega que el Gobierno esté sometido a la benevolencia del conde de Romanones.

SORIANO habla nuevamente. Pregunta á Bugallal si piensa mantener el presupuesto de Instrucción con todos los aumentos que incluyó Bergamín.

BURALL se muestra extrañado de que siendo dos los ministros que en la sesión de ayer tarde se mostraran arrogantes, sea uno solo el que haya presentado la dimisión. (Rumores).

El ministro de HACIENDA dice

que aceptará la discusión del presupuesto de Instrucción prescindiendo del incidente ocurrido ayer tarde.

Orden del día
Continúa el debate sobre el presupuesto de Instrucción pública.

VIOENTI pronuncia un extenso discurso.

Combate detenidamente las reformas de Bergamín.

Dice que es vergonzoso el nombramiento que se ha hecho del profesorado.

BULLÓN DE LA TORRE le contesta y dice que lo único vergonzoso es discutir de una cosa de la que no se sabe una palabra.

(Grandes protestas de los liberales. Vincenti pide que se aclaren las palabras. El presidente logra imponer orden tras grandes trabajos.)

GINER combate algunas partidas del Presupuesto y especialmente el aumento de las normales.

El ministro de HACIENDA dice que está dispuesto á la transigencia

ALBA, NOUGUES y ALVARADO, intervienen y se muestran conformes con que se retire el dictamen.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

(Por telégrafo)

Dice el conde
II.—A las 11'15n.

El conde de Romanones, habiendo del presupuesto de Instrucción pública, reiteró su propósito de combatirlo si persisten los aumentos.

Afirmó que solo transigirá con los aumentos de los sueldos de los maestros de escala inferior.

Opina que debe evitarse la sesión permanente.

Un debate
Mañana explanará Cambó la interpelación que anunció con motivo de la pregunta hecha por Grominas acerca de las zonas neutrales.

El debate promete ser interesante.

Se sabe que asistirá á él don Antonio Maura.

Poseión
Mañana tomará posesión de la cartera de Instrucción pública, el ministro de Hacienda.

Se dice que Bergamín no asistirá al acto.

La condesa de París

(Por telégrafo)

Mejoría
II.—A las 21'55n.

Noticias de Francia dan cuenta de que ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad la condesa de París.

Todos sus hijos se encuentran á su lado.

El infante don Carlos y la infanta doña Luisa han teleografiado á los reyes la mejoría de la enferma.

—Todas aquellas nobles damas creían en general que la conducta del Príncipe con respecto á su mujer, traspasaba los límites del heroísmo.

—Aquel hombre parecíale un apóstol y un mártir.

—¡Veinte años de paciente sufrimiento, veinte años de bondad inagotable frente á un intransigente desdén, forman una tortura horrible!

—¡La historia antigua ha inmortalizado hechos menos notables!

La Princesa conocía ya el elocuente discurso que Gonzaga había pronunciado en el consejo de familia.

La madre del Regente, que era una honrada y buena mujer, le dió amistosamente su gruesa mano bávara; la Duquesa de Orleans le cumplimentó, la jóven abadesa de Oshelles le prometió sus plegarias, y la Duquesa de Berri le dijo que era un bobo sublime.

Y aquellas buenas mujeres tuvieron deseos de apedrear á la Princesa de Gonzaga por haber labrado la desgracia de un hombre tan digno.

—¡En Italia fué, bien lo sabéis, donde Molière encontró su admirable Tartuffe!

Estaba Gonzaga saboreando su gloria, cuan-

do apercibió junto á una puerta la larga figura de su confidente.

—De ordinario, la fisonomía de su fiel servidor no revelaba una alegría loca; pero en aquel momento tenía una clara expresión de espanto.

—Estaba lívido, y enjugaba con un lindo pañuelo bordado el sudor que corría por sus sienes.

—Gonzaga le llamó. Cuando Peyrolles estuvo al lado de su amo, le dió algunas palabras rápidamente al oído.

—Este se levantó, y con una presencia de espíritu que solo poseen los grandes bribones dijo:

—¡La Princesa de Gonzaga acaba de llegar al baile? Corro á su encuentro.

Peyrolles miraba se asombró.

—¿Dónde la encontrará? —le preguntó Gonzaga.

Peyrolles, que no sabía una palabra de lo que le acababan de preguntar, se inclinó y precedió á su amo.

—¡Hay hombres que son demasiado buenos! —suspiró la madre del Regente. Las Princesas miraron entrecerradas la precipitada salida del Príncipe.

—¿Qué me quieres? —preguntó el Príncipe á

Notas políticas

(Por telégrafo)

Poseción
12.—A las 3'15 t.
Esta mañana se ha posesionado de la cartera de Instrucción pública el ministro de Hacienda.
Se le hizo la presentación del alto personal del Ministerio.
Conferencia
Esta mañana ha celebrado una detenida conferencia con el Presidente del Consejo, el ministro de Marina.
Consejo
Hasta el jueves no se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

En las Cortes
Dato espera que esta tarde quedará aprobado en el Senado el proyecto de riegos del Alto Aragón.
Se cree que la interpelación que explanará Oambó en el Congreso tendrá derivaciones políticas.
De África
Las autoridades militares de Tetuán, Melilla, Ceuta y Larache comunican al Gobierno que no existe novedad en sus respectivos territorios.

De provincias
En Gobernación se reciben noticias de que continúa el temporal en casi todas las provincias de España.
En algunas de ellas ha causado grandes daños.
De Méjico
Se reciben noticias de Méjico de que el general Caballero ha condenado a muerte a dos súbditos españoles en Tampico.

La Firma

(Por telégrafo)

Marina
12.—A las 3'15 t.
Se ha firmado el ascenso á Vicealmirante á don José Pidal.
Se le ha nombrado jefe de la jurisdicción de Marina de la Corte.

Los Reyes

(Por telégrafo)

Regreso
12.—A las 3'15 t.
Los reyes y los infantes salieron esta mañana á las once de la Granja.
Llegaron á Madrid poco después de las doce.

Sobre la crisis

(Por telégrafo)

Lo que dice Dato
12.—A las 3'15 t.
El Presidente del Consejo ha comentado los rumores de una próxima crisis ministerial.
Dijo que después de la apertura del Parlamento solo se proveerá la cartera de Instrucción.
Negó que salga del ministerio el marqués de Lema.
Dedicó alabanzas á su gestión cuando que ha realizado una labor preciosa que ha sido respetada por los diplomáticos y que ha proporcionado grandes beneficios al país.
Tampoco es exacto, como se dice, que salga del ministerio Ugarrito.
Dijo Dato que el resultado de las campañas parlamentarias aboga por su permanencia en el ministerio.

Hospital de San Juan de Dios

ENTRADA DE ENFERMOS:

D. Antonio José González y don Ricardo Sánchez Madrigal.

RESUMEN DE ENFERMOS

Cirujía	52
Medicina	46
Cirujía	52
Medicina	36
Militares	18
Muertes	4
Operaciones	7
Total	215

LA GUERRA EUROPEA

Impresiones de la campaña

Desde que Inglaterra ejerció presión sobre Chile, para evitar que la escuadra alemana del Pacífico tuviera un centro de aprovisionamiento en la isla de Juan Fernández, era indiscutible que se aproximaba un combate naval con dicha escuadra. El día 8, en efecto, una escuadra británica combatió con la alemana, y tuvo tal éxito, que los dos cruceros principales que componían esta—el «Gneisenau» y el «Scharnhorst»,—un crucero más pequeño—el «Leipzig»,—fueron echados á pique.
El resultado de este combate es el de adjudicar á Inglaterra un dominio absoluto é indiscutible en el mar. Si la guerra hubiese sido de las naciones de la «entente», con Italia, Austria, y Alemania, el dominio del mar habría sido más disputado; pero desde el momento en que Italia se mantuvo en una actitud neutral, no podía discutirse á Inglaterra ese dominio.
Sin embargo, hubo para él algunas ligeras sombras. En el Mediterráneo, las correrías del «Goeben» y del «Breslau»; en el Extremo Oriente, las del «Emden» y el «Koenigsberg»; en el Mar del Norte, las de los submarinos; en el Pacífico, las de la escuadra del almirante von Spee.

Al «Goeben» y al «Breslau» les persiguió, obligándoles á refugiarse en Turquía; al «Edem» y al «Koenigsberg» consiguió darles caza, si quiera para lograrlo le fuera preciso moviltzar hasta la flota australiana; militarizó el Mar del Norte, suprimiendo el Boletín meteorológico, para evitar que el espionaje favorezca la acción de los submarinos, y solo le quedaba vencer á la escuadra del Pacífico. El golpe decisivo tenía que llegar, y ha llegado en condiciones favorables para la Gran Bretaña.
Con lo desparejamiento de tal escuadra, Inglaterra tiene el supremo é indiscutible dominio del mar; pues los buques austríacos no se atreven á salir de sus refugios del Adriático y á los alemanes les ocurre lo mismo en el Báltico y Kiel.
Esta es la importancia y trascendencia del combate en las islas de Falkland. No va á decidir el triunfo de ningún beligerante; no va á aumentar el bloqueo alemán; pues el Imperio continúa teniendo libres las vías de Italia, Suiza, Holanda y Suecia; pero sí quita zozobras á los aliados, y además produce el efecto moral de decirle á Inglaterra que puede abrigar confianza en su Marina; pues en combates de alta mar ha sabido sacar provecho de su situación ventajosa.
En las operaciones terrestres solo se registra como novedad un ataque alemán sobre Tracy-le-Val.
Los austríacos, reforzados con tropas alemanas, y alentados por el éxito de Lodz, han vuelto á la defensiva en Galitzia.

La guerra en Francia
Actividad
11.—A las 11'15 n.
El parte oficial de Burdeos comunica que se dota mayor actividad entre los alemanes en Ypres.
En dos ataques que realizaron fueron rechazados.
En un punto consiguieron los alemanes coger las trincheras á los aliados.
Progresos
Dice el citado parte que continúan los progresos generales.
En Argonne avanzaron algo, adelantando las trincheras.
Al sur de Hann ocuparon la estación de Aspac.
En otros puntos
En Arras y Joubicourt, hubo combates de artillería.
En Varennes fueron aseguradas las posiciones.
En los Vosgos hubo combates de artillería de escasa importancia.

La situación en Oriente
Los rusos
Un telegrama oficial de la capital de Rusia comunica que los rusos lograron atravesar los Karpato, por Sander.

Lo consiguieron apesar de la resistencia del ejército austro-alemán.
Los rusos han conseguido estrechar el cerco al norte de Cracovia.
Los serbios
Los serbios han justificado las derrotas que han sufrido ultimamente por haberse agotado las municiones de la Artillería.

La guerra en el mar
La derrota alemana
Desde Berlin Confirman oficialmente los alemanes la destrucción de la escuadra del Pacífico.
Los partes oficiales dedican grandes elogios á las tripulaciones de los barcos que se batieron y sucumbieron bravamente.
En toda Alemania ha producido la noticia enorme consternación.

Submarino hundido
Los barcos ingleses hundieron á un submarino alemán que intentó atacar á los ingleses en Dover.
Las tropas británicas se han trasladado á las cercanías de Roulers.

La guerra en el aire
Los alemanes
Un aeroplano alemán voló sobre Haembrouch.
Lanzó muchas bombas causando numerosas víctimas.
Entre estas figuran tres niños y varios ingleses.
El aeroplano se dirigió á Boulogne.
Mató á un soldado é hirió á 15 personas.
El aparato fué cañoneado y cayó ardiendo.
Dentro del aeroplano se encontraron cinco cascos alemanes.

Los ingleses
Dos aviadores ingleses volaron sobre las trincheras alemanas.
Fueron cañoneados cayendo á tierra los aparatos.
Los aviadores murieron.

El Kaiser
Su estado
De Holanda insisten en afirmar que el emperador de Alemania padece una afección laríngea.
Dicen que su estado inspira serios cuidados.
Los partes alemanes, en cambio, hacen constar que el Kaiser está muy mejorado.
Añaden que hoy abandonó el lecho haciendo su vida ordinaria.

Otras noticias
El cólera
De Alemania comunican que en Galitzia se han dado 344 casos de cólera.
Hubo 33 defunciones.
En Hungría hubo 542 casos.
De estos se dieron 34 en Budapest.

Kitchener
De Londres comunican que los Kitchener ha sido nombrado coronel jefe de la guardia irlandesa, en sustitución de lord Robert.
Lisboa
De la capital portuguesa comunican que el nuevo presidente del Consejo, Victor Coutino, ha comenzado la formación del Gobierno.

De Rusia
12.—A las 3'15 t.
Ofensiva rechazada
Los telegramas de San Petersburgo dan cuenta de que la ofensiva alemana en dirección á Kalava ha sido rechazada.
Los rusos realizan una ofensiva vigorosa.
Los ejércitos alemanes huyen en desorden.
Al sur de Oracovia han sido hechos prisioneros 2.000 austro-alemanes.
También han cogido los rusos muchas ametralladoras.

Destitución
La prensa alemana insiste en que han sido destituidos los generales rusos por los últimos fracasos.

De Inglaterra

Confirmación

Se ha confirmado que unos submarinos alemanes, aprovechándose de la niebla, intentaron atacar á Dover.
Las baterías cañonearon á los submarinos, hundiéndolos á dos.
La rebelión africana
La rebelión del Africa del sur ha sido sofocada.
Se ha rendido el cabecilla Wesels con mil doscientos hombres.

Informaciones oficiales

Militares
Notificación.—El soldado procedente del Cuerpo de artillería, Juan Paredes Moñino, vecino de esta capital, cuyo domicilio se ignora y que tiene solicitado ingreso en la Guardia civil, debe presentarse en el Negociado de asuntos militares de la secretaría de este Ayuntamiento, para un asunto que le interesa.
—
Se ha entregado la licencia absoluta al soldado José Antonio Zambudio Rubio.
—
Al subinspector de tropas en Melilla se remite expediente de pobreza del soldado Carlos Fax Pastor.
—
Lo mismo se remite al capitán general de la cuarta región referente á Francisco López Iniesta.

Ayuntamiento
Al Gobierno civil se remite los acuerdos tomados por esta corporación durante el mes de Noviembre último.
—
A los alcaldes de Beniel y Alcantarilla se remiten edictos anunciando el corte de agua de la acequia de Barreras para el 20 del actual.

Se le participa al Ingeniero jefe de Obras públicas que se han dado las oportunas órdenes para cortar el tránsito por el parque de Ruiz-Hidalgo y Puente de Hierro.
—
Para que sean inutilizadas se remiten al Juez municipal de San Juan sesenta piezas de pesas y medidas.
Estación férrea
Han entrado las mercancías siguientes:
Arroz 330 kilogramos; Alubias 250 kilogramos; Garbanzos 330 kilogramos; Azúcar 1410 kilogramos Aceite 14790 kilogramos; Harinas, 14210
Han salido:
Harinas, 10.600 kilogramos.

Matadero general
Las reses sacrificadas en el día 11 para el consumo público fueron las siguientes:
Terneras 5.—Corderos 5.—Cabritos 4.—Vacas, 0.—Que dan un peso total de 695 kilogramos.
Cerdos sacrificados para el consumo público, 25, que dan un peso de 2080 kilogramos.
Guardia civil
La Guardia civil de Pinatar ha detenido á los sujetos Alfonso Sanchez Saez, Antonio García Campillo y los hermanos Isidro y José Zapata Pérez los que han sufrido ocasionándose algunas heridas.

La benemérita del puesto de Moratalla le ha recogido una escopeta á José Martínez Martínez, por usarla sin licencia.
Registro civil
Relación de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos durante las últimas 24 horas.
Districto de la Catedral.—Defunciones: Micaela Serón Illan, de 79 años, José Vilora Planés, 77.
Nacimientos, 4; Matrimonios, 0.
Districto de San Juan.—Defunciones: Agustín Midalgo Ruiz, 90 años, Juan José Lax Garcia, 41; Francisco Fernandez Ramirez, 62; Ana Maria Gonzalez Martinez, 59; Antonio Martinez Planes, 24; Fran-

GRAN HOTEL UNIVERSAL

DE PRIMER ORDEN. EL MEJOR SITUADO EN MURCIA
Plano de S. Francisco, Arenal, Calle de la Reina
Propietarios: Viuda é hijos de Diego Fontes
Su servicio no admite competencias. Gran Confort, ascensor. Servicio especial para Estables y Sres. Viajantes. Pensión desde 4 pesetas. Servicio de Café y Restaurant.

DOCTOR ENRIQUE LORCA
MEDICO-OCULISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA
DE PARIS

Consulta: de diez á doce
Plaza de Belluga, 8, entresuelo, dare cha

Viajero
Ha regresado de Valencia, nuestro estimado amigo, don Adrián Perena Baeza y su distinguida esposa.
Círculo Católico
La Misa que se celebre mañana domingo, á las 12, en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se rezará durante la misma, se aplican por la intención de quien la costea.
Los paseos
Por la alcaldía se ha dispuesto el arreglo de los paseos Malecón y Parque de Ruiz-Hidalgo.
Las obras comenzarán en breve.
Perro hidrófobo
Por quejas recibidas del pedáneo de Javali Viejo y de los señores de Ruiz-Hidalgo y Fontes de que un perro hidrófobo había mordido á ocho ó diez, canes más, el señor Albaladejo ha dispuesto que se procure la desaparición de ellos y caso de que los dueños se nieguen, conminarles con una fuerte multa.

Enfermo
Lo está gravemente, nuestro amigo don Manuel Amat.
De todas veras hacemos votos porque experimente una rápida y eficaz mejoría.
Nombramiento
Ha sido nombrado médico de la Comisión mixta de reclutamiento para el 1915 don Miguel García Alcaraz.

«Gaceta Médica»
El número de esta revista, correspondiente al mes de Noviembre contiene el siguiente sumario:
Impresiones de un viaje por el extranjero, por el doctor don Enrique Lorca.
Estudio médico legal del diagnóstico bacteriológico post-mortem, por el Dr. Alexandre.
Revista de oto-rino-laringología, por el doctor Pérez Mateos.
Sección de farmacia, por don Enrique Gelabert Aroca.
Fuera de texto. anuncios.

Carcel
Ha ingresado hoy en esta prisión Juan Bernal Sanchez, del Palmar, reclamado por el Juzgado de Olivenza.

Los golfos
Ayer realizó la guardia municipal un importante servicio con la recogida golfos, que además de dedicarse á la mendicidad algunos son raterillos conocidos.
Fueron puestos á disposición del señor Gobernador y este los ha enviado esta mañana al Ayuntamiento para que el señor Alcalde les imponga á sus padres una multa de 30 pesetas.

La Universidad
El telegrama que se le dirigió ayer tarde como acuerdo del Ayuntamiento al ministro de Instrucción Pública ha sido el siguiente:
Al felicitar á V. E. este Ayuntamiento reitera petición de concesión Universidad rogándole le atiendan ya que ahora se discute el Presupuesto del ramo.

Misericordia y Manicomio
El lunes entran de semana los vocales de esta Junta, don Antonio Ruiz Seiquer y don Manuel Clavijo Castrillo.
Teléfonos
Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central:
Uno de Valencia para Juan García Gonzalez, ausente.

NOTICIAS

Entierro
Esta tarde se ha verificado el entierro del guardia municipal nocturno, don José López Gambín.
Al acto asistió numerosa concurrencia y todos los compañeros del difunto.
Iban presidiendo sus jefes el capitán y teniente de la guardia municipal.
Reiteramos á la familia nuestro pésame.

E. Elemares Valero
Médico oculista
Consulta de 10 á 1.
Gratuita para pobres: de 2 á 3
Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina á la Plaza de Belluga).

BOLETIN RELIGIOSO
DICIEMBRE 1914
DOMINGO XIII
Santa Lucía v. g. y San Orestes.— I. P.
CULTOS
Novena de la Purísima
En la Purísima.—Por la mañana á las diez y cuarto Misa solemne, y á continuación se rezará la novena.
VELA Y ALUMBRADO
Día 18.—En la Catedral por los difuntos del Clero Catedral.
Día 14.—En la Purísima por don Mariano Fontes y doña Teresa González.

Espectáculos
TEATRO ROMA
Compañía de zarzuela.
Función para hoy:
Por la noche.
«Las golondrias.»
TEATRO-CIRCO
Secciones á las 6 y á las 9'30.
Cinematógrafo.
TEATRO ORTZ
Secciones á las 6 y á las 9.
Cinematógrafo y Follers.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR TECNICO: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes. Fidejante catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS
AZULEROS y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal Gonzalez
PALMAR Depósito y cementera, 22 MURCIA
Completo y variado catálogo.--Géneros garantizados.--Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y injosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio está reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Pasa al Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 8 y de Montevideo el 8, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Basileona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comensales directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro; con transbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Manila, Suva, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro miércoles, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península italiana en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se van entregando y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 13; de Gijón, Coruña el 19 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

NUEVO CAÑÓN ALEMÁN

Desde hace algunos días toda la prensa viene ocupándose del nuevo y famoso cañón que muy pronto ha de causar sorpresa y terror en todo el mundo.

Informes que tenemos por autorizados nos dicen que ya se han hecho ensayos con este cañón y han dado un resultado mayor del que esperaba el gran Estado Mayor alemán, si bien no pueden darnos estos detalles por conveniencias militares del referido lado manda.

También por el mismo conducto recibimos una noticia que seguramente sorprenderá á nuestro lectores, ni se referimos á los referidos á primeros del año próximo las Sras. Brugaría y Compañía, presentarán un nuevo tipo de mosaicos que al decir de ellos ha de causar más admiración que el ya célebre cañón.

SOCIEDAD, NÚM. 10.--MURCIA

CASA FUNDADA EN 1890

AGUA DEL CAIRO

Unica despensa en la provincia: BAZAR MURCIANO.--MURCIA Y CARTAGENA.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

PRECIO: 2 PESETAS

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Equipos y tuberías para la perforación de pozos artesianos. Placer de Abanca, 67.--MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por B. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

CAPITAL SOCIAL	Ptas.	Cts.
Suscrito	5.000.000	
Desembolsado	1.800.000	
Reservas		
Estatuaria	1.000.000	
Técnicas y de garantía	1.431.786'10'	
Primas del último ejercicio	2.812.596'35'	
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20'	

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeau

Atención importante.--Pedir á la Sociedad la Guía práctica, especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 340.--Dirección telegráfica y telefónica Quince MADRID

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO
ENSEÑANZA GRATIS y á DOMICILIO
Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases
BICICLETAS

Naumann-Germania

Maquinas de escribir "ERIKA," e "IDEAL,"

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 64 y 86.

APARATOS de discos

Gratificación

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fumam á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Meopon, Mentol, Aleanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y subsistirá con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

"LA NACIONAL"

Préstamos sobre Papel del Estado y acciones del Banco de España y la Tabacalera, en propiedad y en usufructo; operaciones rápidas, económicas y ventajosas, sin gastos, intereses módicos por trimestres y plazo convencional dando todo género de facilidades.

Compra y venta de los mismos valores en usufructo y nuda-propiedad.

Empréstitos á Ayuntamiento, Compañías, Sociedades, Empresas, etc. etc. al 5 por 100 con amortización y á plazos largos hasta 60 años por sumas importantes.

Compra y préstamo de piedras preciosas y metales finos, en gran escala.

Compra, venta é hipoteca sobre granjas rústicas, de riego en toda España, desde un millón de pesetas en adelante.

Dinero al 5 y 6 por 100, exclusivamente sobre tierras de riego, en muy buenas condiciones y en breve tiempo, desde 10.000 pesetas.

Aplicación de valores á préstamos hipotecarios por todo su valor.

NOTA.--No se admiten intermediarios ni proposiciones que no vengan por conducto directo ó persona legalmente autorizada.--La correspondencia al Director.

Despacho: Calle de Zoco, sin número, bajo.--Horas de oficina: diez á once.

PALACIO HOTEL.-FONDA

DE PRIMER ORDEN, TODA DE NUEVA PLANTA

Trapería, frente al Casino. Moderna, confortable, higiénica

Director propietario: José Bonache Antiguo fundador de Murcia

Precios convencionales.--Tarifa especial para señoras viajantes.--Servicio de Restaurant y Café con veladas musicales todas las noches.--Servicio por cubiertos en el Restaurant del Hotel, desde 2 pesetas en adelante.--Gran comedor independiente para bodas y banquetes.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.--Exclusividad del Bazar Murciano.--Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

ALFOMBRIAS LIMPIAS

RROS. se han recibido todos tamaños en el BAZAR MURCIANO.

PARAGUAS.--Los hay de superior calidad y muy baratos en el BAZAR MURCIANO.